

教育成果展示：迷幻霓虹

韦柯遥

四川师范大学 商学院（四川 成都 610000）

最初，没有人在意这场灾难，这不过是一场山火，一次旱灾，一个物种的灭绝，一座城市的消失，直到这场灾难和每个人息息相关。

——题记

“您有一封邮件请接收！”

女人镶着霓虹色指甲的手指正准备敲下键盘上的“S”键，一则提示消息从个人邮箱里弹了出来。贴着弯曲睫毛的眼睛盯着电脑屏幕眨了一会儿，女人一只涂满霓虹色的指甲盖的右手操控着带着裂纹发光的鼠标点开了带红点的提示消息。

这是一张万圣节派对的邀请函。在邀请函的上方，挂着一串万圣节南瓜，蜡黄色的灯光在刻着阴森笑脸的南瓜中时隐时现。邀请函的正中央是一行行虬曲的粗黑字体，在这些字体的下方有两三个穿着奇异的小鬼和几个眼睛闪着幽绿光芒的凋零骷髅人正朝着一个遍布十字架的墓地走去。

抓住女人眼球的不是邀请函页面的装饰，而是邀请函的内容。“万圣节变装派对？在赫菲酒吧！有意思……”女人那一对柳叶眉一弯，抹着霓虹色口红的嘴唇轻轻一动，一抹喜悦之色浮上双颊。而就在邮件的标题处，“迷幻霓虹——万圣节变装派对”正闪着诡丽的光芒。

不知不觉到了万圣节那天，赫菲酒吧门前的空气中夹杂着南瓜和汽车的车油味，有时还会闻到汽车轮胎与柏油路面摩擦产生的烧焦味。酒吧门前的空地上排放着一个个南瓜灯，门前的树枝上除了闪烁的灯带外，还挂着一个表情怪异的幽灵布偶。酒吧门前的两位门侍分别着装成恶魔和女巫的样子，手里各提着一篓五颜六色的糖果正热情地招呼从汽车、自行车上来以及步行而来穿着奇装异服进入派对的嘉宾。在参与的嘉宾中，有打扮成小鬼的，有打扮成骷髅的，还有打扮成狼人的……

在进入酒吧的人群里，一个头戴黑色防毒面罩，身穿荧绿色反光背心，兜里揣着对讲机，手拿裹着闪光纸片喊话器，脚踩霓虹色炫光休闲鞋的女人在人群的热闹簇拥下，缓缓走进发出点点霓虹灯光的酒吧大门。

酒吧的入口处是通向内部大厅的楼梯，此时也被店员用黑黄相间的蜘蛛、南瓜、女巫形状的灯带装饰起来。女人拐过楼梯的转角扶手，瞅着天花板的乌濛吊灯散发出橘黄色的光晕。吊灯发出的灯光和挂在楼梯对面的火盆壁灯里燃烧着的猩红灯光交织在一起，如瀑布般倾泻而下投射到她的反光背心上，又折射到楼梯转角处下方“安全出口”的提示牌上，使“安全出口”这四个字跳动着幽幽绿光。

“哎呀！你踩到我脚了，你这人怎么走路的？”女人惊呼

一声，一只手撑着楼梯转角处的墙面。一个走过女人身旁穿戴成乌鸦的人回头望了女人一眼，用低沉沙哑的声音说道：“不好意思，这里面确实有点儿拥挤，可能没注意到你的脚。”女人暗自在心里埋汰了这个乌鸦打扮的人：“万圣节打扮成乌鸦来参加派对，还趁人群拥挤的时候踩我这么一脚，真晦气！”

酒吧大厅中央的雪球灯一边转动着，一边闪烁着霓虹色的灯光，指引着相互拥挤的派对嘉宾来到现场。大厅的正前方是一个携带着两个巨大音响的打碟机，打碟机后方则是一块硕大的由聚光灯组成的灯牌屏幕。在散发出绚丽彩光的打碟机前面，是一个铺满闪着荧光地砖的舞池。嘈杂的音乐声夹带着不时洒在地砖上的变化灯光以及有时从舞池旁漫出来飘升到天花板上袅袅烟雾，给舞池披上了一件色彩斑斓的羽衣。正在舞池里摇头晃脑的，坐在卡座里品味美食和酒水的以及站着谈天说地的嘉宾和大厅里的灯光、音乐一起构成了这一番迷幻霓虹。

而在舞池边吧台的角落处，排列整齐的消防器材正静静地躺在透明的消防器材箱里，只有当上方天花板射灯的灯光转换成鲜艳色调时，才由几位坐在吧台前喝饮料的嘉宾或正在调制鸡尾酒的服务生转身拿调制饮品的同时瞥上它们几眼。

女人通过楼梯走进酒吧大厅，见舞池里人头攒动，台上DJ打歌正起兴，将手里的喊话器朝身体一侧一收，迅速挪动自己的身体，挤进了跟着音乐舞动的人浪。虽说这是一个变身派对，众人相互间在面具、服饰的包裹掩饰下，却能从中尽情地释放参与的热情，就着酒水之类的饮品、南瓜派之类的美食，欢呼万圣节的到来。

不知不觉间，女人的脚移动到了打碟机的一侧。透过防毒面罩的护目镜，女人就着大厅中照射到大碟机旁的艳丽灯光，看到了巨大音箱后方杂乱不堪，形同迷宫一样缠绕在一起的电线和插满插头的几个插线板。“怎么这么多电线！店家不知道多买几个插线板放插头吗？”女人皱了一下眉头。小心又缓慢地移动到打碟机前的DJ旁，女人捂嘴侧身在DJ耳边说了几句话。DJ用眼神示意了一下正掏出喊话器的女人，手指灵活在搓盘上摩擦切换到节奏更为狂放的歌曲，又顺手接过女人递过来的喊话器，调大了喊话器的音量之后，冲人群喊道：“到场的嘉宾朋友们！注意寻找一下周围的消防器材箱，取出你觉得可以挥舞的器材，跟着音乐一起舞动起来！”话音刚落，人群中一阵骚动，处于舞池边缘的一部分嘉宾瞅准吧台角落处的一个消防器材箱，一溜烟地跑到器材箱前，打开箱门，取出里面的所有消防器材，一边攥在手中挥舞，一边高呼。而距离楼梯通道较近的嘉宾则将目光对准了楼梯里的消防器材，赶紧奔过去，

取出箱中器材，跑到离舞池不远处的一小片空地上扯下保险栓，对着天花板就是一阵乱喷。站在DJ旁的女人也不慌不忙地掏出反光背心兜里的对讲机，在打碟机旁手舞足蹈地朝对讲机狂呼。大厅里的聚光灯将霓虹灯光投射到楼梯口上方的“安全出口”四个字身上，这四个字似乎拥有了生命，剧烈地颤抖了起来。

“咦？怎么有股烧焦味？”沉浸在欢悦中的女人眉头一紧，眼睛随即循着烧焦味飘来的方向寻去，脚步也跟着挪动。在聚光灯灯光的照射下，女人发现了音响后方的插座板上冒起了一溜溜的黑烟。女人的眼睛里闪过一丝惊慌，冲着正拿喊话器一边喊节拍，一边埋头切换歌曲的DJ跑过去：“你快叫大家往安全出口跑，可能会发生火灾！”DJ见女人这么一说，调侃道：“哪儿有什么火灾？我看你嗨到掉进蒸炉里了，后背怎么湿了一处？”女人的眉毛轻挑了一下，但就在这么一刹那间，烧焦味却像一颗炸弹一样，迅速在舞池里的人群中炸开并蔓延至四周。舞池里有几个打扮成蜘蛛的嘉宾在人群中率先觉察到火灾的气息，冲正群魔乱舞的嘉宾们吼了一声：“别跳了！别跳了！发生火灾了！”话音刚落，有部分还未觉察的嘉宾以为是派对狂欢口号，喧嚷着要嗨到凌晨，但这一声外加迅速飘散的气味瞬间拉不少嘉宾的思绪和心情从迷幻霓虹中的狂热挥舞、激动惊呼回到了现实中的惊慌愣住以及冷静撤离。现场的炽热盛况变成了混况：一部分人驻足张皇观望；一部分人则匆匆走向安全出口；还有一部分人则尖叫着找灭火器……人群里的骚乱让DJ愣在了原地。他扭头看向身旁的女人，眼神里流露出惊恐的情绪。女人和他四目相对，叹了口气之后一把抢过DJ手里的喊话器，冲人群吼道：“大家别惊慌！手里拿着灭火器的可以……”话还没说完，音响后方传来了一声清脆的爆炸声和随

即燃起的一团熊熊大火，吓得二人和部分嘉宾发出了尖叫声。

“来不及了，得赶快跑才行！”女人一边这样想，一边扔下喊话器，迈开步子就往安全出口挤。喊话器刚一落地，就被路过的几名嘉宾踩掉了手柄。而几个手拿灭火器本想利用完灭火器剩下灭火资源的嘉宾，刚一把喷头对准火焰根部，结果就被再次袭来的爆炸产生的冲击波给撂倒在地。这几名嘉宾的身上也被飞溅的火花给引燃了，疼得几人哇哇直叫。当然，这还不是最折磨这几名嘉宾的。自这几人躺倒在地，就接连被后方只顾逃跑不看路的人员直接往身上踩了不知多少脚。现场的音乐声、惊叫声以及火焰发出的噼里啪啦声夹带着现场的变换灯光、火焰发出的刺眼光芒，把此次派对变成了蒙上霓虹色外衣的墓地。

正当女人庆幸自己跑进了楼梯，可谁曾想被推挤了一把，与几个打扮成黑猫的嘉宾一起重重地摔在了楼梯的拐角处。脸部朝地的女人想抬起头，用手撑住地面爬起来时，一只脚落在了她的头上，狠狠地向下踩了一脚。女人尖叫了一声，两眼一黑，在原地当场昏迷。就在她快要昏迷之前的一刹那，她的眼睛瞅见了头顶上方“安全出口”这四个字跳跃者发出淡淡的幽绿色光芒，像是在嘲讽她的处境。当她昏迷在原地时，还有几位嘉宾慌不择迭地往其背上踏上几脚，头也不回地推搡着继续前往酒吧门口。

曾踩过女人的乌鸦嘉宾渐渐被人群推出了酒吧门口。一阵夹杂着秋冬寒意的黑风迎头吹来，乌鸦嘉宾打了一个寒颤，又扭头往后一看，“赫菲酒吧”四个字在黑夜的衬托下，又伴随着自身闪耀的霓虹色光芒，弥漫着迷幻的气息。乌鸦嘉宾心有余悸地招呼了一辆路过的出租车，奔驰而逃。

等消防员清理完现场，一名消防员从一处残留着反光材质的地方清扫出了一张只剩名字的裂纹身份证，遇难者是赛拉。